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bundeskanzleramt.gv.at 

Mag. Karoline Edtstadler 

Bundesministerin für EU und Verfassung 

Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.360.031  

Wien, am 7. August 2020 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

9. Juni 2020 unter der Nr. 2255/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Klausurkosten von BM Edtstadler“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

• Auf welcher Rechtsgrundlage erfolgte die Auftragsvergabe? 

Die Auftragsvergabe erfolgte nach den Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes 2018. 

Zu Frage 2: 

• Wieso wurde der Auftrag an die Firma GPK public GmbH vergeben? 

Das Unternehmen hat die Eignungskriterien der Befugnis, Zuverlässigkeit und 

Leistungsfähigkeit erfüllt. 
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Zu den Fragen 3 und 4: 

• Wurden andere Angebote eingeholt? 

• Wenn nein, warum nicht? 

Für die Beauftragungen wurden keine Vergleichsangebote eingeholt, da für derartige 

Leistungen genügend Erfahrungswerte hinsichtlich der Preisangemessenheit vorliegen. 

Zu Frage 5: 

• Von wem wurde der Auftrag vergeben? 

Die Beauftragung erfolgte im Bundeskanzleramt durch die dafür in der 

Geschäftseinteilung vorgesehene Stelle. 

Zu Frage 6: 

• Inwiefern ist Ihnen die Firma GPK public GmbH bzw. deren Gesellschafter bekannt? 

Das Bundeskanzleramt hatte bis zu diesem Zeitpunkt keine Geschäftsbeziehungen mit der 

GPK public GmbH. 

Ich kenne Herrn Geschäftsführer Markus Gruber von diversen Moderationen von 

Fachtagungen und der Begleitung der Taskforce Strafrecht im Bundesministerium für 

Inneres. 

Zu den Fragen 7, 10 und 14: 

• Welche Leistung wurde von der Firma GPK public GmbH konkret erbracht? 

• Wie schlüsseln sich 6.390,00€ für die Leitung und Moderation einer Klausur weiter 

auf? 

• Was war der Inhalt dieser Klausur? 

Der Auftrag umfasste folgende Leistungspakete:  

Vorbereitung, Klärung der Erwartungshaltung: 

Briefing, Klärung der Erwartungen und Erfolgsparameter durch den Kabinettschef, 

Inhaltliche Vorbereitung, Prozessualisierung der Teamklausur, Abstimmung und Freigabe 

der Klausur-Inhalte, Vorbereitung, Moderation & Co-Moderation 
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Teamklausur 

Leitung & Moderation der Teamklausur, organisationsstrategischer Input, Fixierung Ziele & 

Inhalte für weiterführende selbstständige Organisationsweiterentwicklung 

Ablauforganisation & Dokumentation 

Nachbereitung der Klausur, Erarbeitung von organisationsstrategischem Support für 

Stellvertreterregelungen, Tagesbegleitung, Meetings, Input zu Community-Aufgaben 

Ich ersuche um Verständnis, dass von einer Offenlegung des konkreten Angebots zur 

Wahrung des Datenschutzes Abstand genommen werden muss, da Informationen zu 

internen Kalkulationen des Unternehmens nicht öffentlich gemacht werden dürfen. 

Zu den Fragen 8, 9 und 11: 

• Wer hat die Klausur geleitet? 

• Wer hat die Moderation der Klausur innegehabt? 

• Wer hat an dieser Klausur teilgenommen? (Bitte Namensliste, insbesondere der 

Kabinettsmitglieder, anführen) 

Die Klausur meines Kabinetts hat Geschäftsführer Markus Gruber geleitet. 

Darüberhinausgehende Auskünfte über Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der beauftragten 

GPK public GmbH sind zur Wahrung des Datenschutzes nicht möglich. Ich verweise auf die 

Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 1558/J vom 20. April 2020, aus welcher 

sich alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter meines Kabinetts ergeben, welche an der Klausur 

teilgenommen haben. 

Zu den Fragen 12 und 13: 

• Von wann bis wann fand die besagte Klausur statt? 

• Wo fand die Klausur statt? 

Die Klausur fand am 11. Jänner 2020 auf der Politischen Akademie statt. 

Zu Frage 15: 

• Welche sonstigen Kosten sind durch die Klausur entstanden? (Bitte je Posten 

aufschlüsseln) 
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Es sind dem Bundeskanzleramt keine sonstigen Kosten entstanden. 

 

 

Mag. Karoline Edtstadler
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